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Цілі та завдання курсу 
 Вивчення курсу з загальної соціології ставить за мету надати студентам базові 
уявлення щодо механізмів функціонування суспільства, існуючих підходів до його 
структурування, категоріального апарату, які у подальшому будуть поглиблені в процесі 
вивчення спеціальних соціологічних дисциплін. 
 В результаті вивчення курсу студенти мають: 

- опанувати базові соціологічні категорії; 
- одержати уявлення щодо того "як можливе суспільство", завдяки чому воно 
виникає і функціонує як системна цілісність; 
- засвоїти основні теоретико-методологічні підходи до аналізу соціальної 
структури та соціальної стратифікації суспільства; 
- одержати уявлення щодо інституційної структури суспільства, ролі та функцій 
головних інститутів суспільства. 

 
Форми роботи та їх оцінювання 

 Навчальний курс складається з трьох модулів й передбачає його вивчення протягом 
ІІІ та ІV семестрів. 
 Курс включає такі форми роботи: 

- лекційні та семінарські заняття (20 годин); 
- виконання контрольної роботи (ІІІ семестр); 
- підготовка курсової роботи (ІVсеместр); 
- захист курсової роботи (ІVсеместр); 
- залік (екзамен) за програмою І та ІІ модулей (ІІІ семестр); 
- екзамен за програмою усього курсу (ІV семестр) 

 
Порядок оцінювання 

Вид роботи Бали 
1. Контрольна робота 20 
2. Курсова робота 30 
3. Захист курсової роботи 10 
4. Екзамен / залік 40 

 
Навчальний план курсу  

 Кількість 
годин 

Модуль І. Суспільство як цілісна система  
Тема 1. Суспільство з позицій соціологічного підходу 2 
Тема 2. Культура та суспільство 2 
Тема 3. Особистість у системі соціальних зв’язків  2 

Модуль ІІ. Соціальна структура суспільства  
Тема 4. Соціальні групи як складові соціальної структури 2 
Тема 5. Соціальна стратифікація та соціальна нерівність 4 

Модуль ІІІ. Інституційні та організаційні основи соціального життя  
Тема 6. Соціальні інститути 4 
Тема 7. Соціальні організації і соціальний контроль 2 
Тема 8. Соціальні зміни та соціальна стабільність суспільства 2 
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Тематичний план курсу 
 
Тема 1. Суспільство з позицій соціологічного підходу 
 
Дискусія щодо місця категорії «суспільство» в системі соціологічного знання й 

визначенні предмету соціології. Пошук відповіді на питання: «Як можливе суспільство?» 
як одна із сутнісних проблем соціології. 
 Еволюція уявлень щодо природи суспільства в історії розвитку філософсько-
соціологічної думки: механістичні, органістичні, психологічні теорії суспільства, 
марксистська концепція суспільства, сучасні уявлення щодо суспільства. 
 Суспільство як складна система взаємозв’язків та взаємовідносин між людьми. 
Соціальна дія як першооснова суспільства. Анатомія соціальної дії. Типи соціальних дій за 
М. Вебером. Соціальні зв’язки та їх різновиди: соціальні контакти та соціальна взаємодія. 
Соціальні відносини: поняття, головні особливості. 

Інституціалізація як процес формування та закріплення форм організації та 
впорядкування взаємовідносин між членами суспільства. Формування соціальних 
інститутів як результат процесів інституціалізації. 

Головні ознаки суспільства. Класифікації типів суспільств та їхні підстави. 
Характеристика головних типів суспільств, представлених в історії розвитку людства. 

Взаємозв’язок природи та суспільства. Зміна соціальних парадигм щодо ролі 
природи у життєдіяльності суспільства. Теорія коеволюції як сучасний погляд на принципи 
відношення людства до природного середовища. 

Суспільство та культура: існуючі в сучасній науці погляди щодо співвідношення 
цих феноменів. Суспільство як соціокультурна система. 

Суспільство як цілісний соціальний організм. Сутність системного підходу до 
аналізу суспільства, структурно-функціональна та конфліктна парадигми функціонування 
суспільства. Макро- та мікро соціологічний підхід до аналізу суспільства як принципово 
відмінні стратегії його дослідження. 

 
Тема 2. Культура і суспільство 

 
 Поняття культури: історичний розвиток та сучасні інтерпретації. Класифікація 

існуючих дефініцій культури. 
 Співвідношення природи та культури. 
 Взаємовідносини суспільства та культури: сутність існуючих позицій щодо цієї 

проблеми. 
 Розуміння суспільства як єдності культури та форм соціальності (соціокультурний 

підхід). 
 Роль культури в забезпеченні інтеграції суспільства в системну цілісність. Функції 

культури. 
 Характеристика культури як ціннісно-нормативної системи, що забезпечує 

регуляцію процесів соціальної взаємодії. Поняття соціальної норми та її функції. Правові 
та моральні норми: загальне та відмінне в їх регулятивному впливові. Цінності як 
регулятори соціальної взаємодії та поведінки особистості. 

 Культура як система значень, символів та смислів. Основні елементи культури як 
символічної системи. 

 Різновиди культури: національна культура, субкультура, контркультура, масова та 
елітарна культура, спеціалізовані культури (політична, правова, економічна та ін.) 

 Сфера культури та її структура. 
 Культура та цивілізація: поняттєва тотожність або відмінність? 
 
Тема 3. Особистість у системі соціальних зв’язків 
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Поняття особистості в соціології. Співвідношення понять людина, особистість, 
індивід, індивідуальність. 

Основні теоретичні концепції особистості: рольові теорії, теорії "дзеркального Я", 
біхевіористичні теорії, марксистська концепція. 

Соціальний статус особистості як визначення її позиції в соціальній системі. 
Аскриптивний (приписаний) та досяжний статуси особистості. Соціальні ролі як очікувана 
суспільством, групами поведінка особистості, що має певний статус. Механізми 
забезпечення рольової поведінки. Рольові набори та рольові конфлікти. 

Соціалізація особистості. Співвідношення соціалізації та індивідуалізації 
особистості. Соціалізація як цілеспрямований (навчання, виховання) та стихійний вплив 
різноманітних факторів. Структура процесу соціалізації: адаптація, інтеріоризація та 
формування особистісних якостей. Основні чинники та канали соціалізації. Агенти та 
інститути соціалізації. 

Внутрішні детермінанти соціальної поведінки особистості. Потреби, інтереси, 
цінності, ціннісні орієнтації як елементи духовної структури особистості. Ієрархічна 
структура потреб (концепція А. Маслоу), диспозиційна концепція поведінки особистості 
В.О. Ядова. 

Типологічний аналіз особистості. Особливості соціологічної типологізації. 
Ідеальний, базисний та модальний типи особистості. Соціальна спрямованість особистості 
як предмет соціологічного аналізу. 

Особистість як суб’єкт соціальних відносин, соціальної творчості. Концепція 
соціальної активності особистості О.О. Якуби: поняття соціальної активності особистості, 
її види, рівні. Критерії та показники соціальної активності. 

Девіантна поведінка особистості. 
Девіація як відхилення від нормативних очікувань соціальної спільноти. Концепція 

Е. Дюркгейма щодо соціальних функцій девіації. 
Основні різновиди девіантної поведінки та їх характеристика. 
Пояснення причин девіації з позицій різних теоретичних підходів. Стан аномії 

суспільства як причина девіацій. Типи девіації за Р. Мертоном. 
 
 
 
Тема 4. Соціальні групи як складові соціальної структури суспільства та 

суб’єкти соціального життя. 
 
Віднесення індивідів до відповідних соціальних груп як головний принцип 

соціологічного аналізу. 
Поняття соціальної групи, його місце в системі соціологічного знання. Підстави 

виокремлення соціальних груп. Номінальні групи (соціальні категорії) як продукти 
наукової класифікації. Дискусія щодо реальності існування суспільних макрогруп: позиція 
прибічників структурно-функціональної та конструктивістської парадигм. Умови 
перетворення номінальних груп у реально існуючі суб’єкти соціального життя. Процес 
становлення соціальної зрілості суспільних макрогруп та його ознаки. 

Дослідження соціального складу суспільства, ролі та становища соціальних груп у 
соціальній системі як один із вимірів соціальної структури суспільства. Різновиди 
соціальних груп та підстави їх класифікації. 

Загальна характеристика соціально-демографічної структури суспільства.  
Стать як соціогендерна ознака. Специфіка соціогендерного підходу до дослідження 

становища чоловіків та жінок у суспільстві.  
Вік як соціальна характеристика особистості. Класифікація вікових груп. 

Відмінності у ролі та становищі вікових груп у суспільстві як предмет соціологічного 
аналізу вікової структури суспільства. Ейджеїзм як форма дискримінації, що здійснюється 
однією або декількома віковими групами по відношенню до інших вікових груп. 
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Молодь як специфічна соціально-демографічна група, вікові межі молоді, специфіка 
її свідомості та поведінки. Соціологічний аналіз міжпоколінної взаємодії. 

Люди похилого віку як специфічна соціально-демографічна група. Соціальні та 
соціально-психологічні проблеми старіння. Становище людей похилого віку як суттєва 
характеристика стану суспільства. 

Загальна характеристика поселенської структури суспільства. Що робить населення 
міст, селищ тощо поселенською спільнотою? Основні відмінності міського та сільського 
способів життя. Місто як соціальний організм. 

Етнічні групи як складові соціальної структури суспільства. Поняття етнічної групи. 
Становище етнічних груп у економічній та політичній системі суспільства, в системі 
міжетнічних відносин як предмет соціологічного аналізу. Конфліктогенні фактори 
розвитку міжетнічних відносин. 

 
Тема 5. Соціальна стратифікація та соціальна нерівність 
 
Соціальна нерівність як основа структурування суспільства. Індивідуальна та 

соціальна, ієрархічна та неієрархічна нерівності: сутність, принципові відмінності. 
Функціональний, конфліктний та еволюційний підходи до пояснення причин 

соціальної нерівності та її ролі у суспільному розвитку. Інституціональні та соціокультурні 
механізми забезпечення існуючої соціальної диференціації та вирівнювання соціальних 
позицій індивідів та груп. 

Класова теорія диференціації суспільства: концепції К. Маркса, М. Вебера, сучасні 
підходи до дослідження класової структури суспільства.  

Соціальна стратифікація: поняття, сутність. Історичні типи соціальної стратифікації. 
Типи конфігурації ієрархічної побудови суспільства та їхні наслідки. 

Особливості класового та стратифікаційного підходу до аналізу структури 
суспільства. Співвідношення понять: клас, соціальний клас, соціальні страти, статусні 
групи. 

Критерії та підстави виокремлення вищого, середнього та нижчого класу 
суспільства. Теорія соціальної стратифікації та соціальної мобільності П. Сорокіна. 

Характеристика складу вищого, середнього та нижчого класів сучасних західних 
суспільств, їхнього співвідношення. Структура, роль та функції середнього класу в цих 
суспільствах. 

Особливості розвитку соціальної структури в пострадянських суспільствах. 
Соціально-класові утворення і поляризація суспільства в Україні. 

Поняття маргінальності та маргінального статусу особистості чи групи. Чинники 
маргіналізації та її наслідки. 

Соціальна мобільність як процес переміщення між ієрархічно і функціонально 
організованими елементами соціальної структури. Вертикальна та горизонтальна, 
міжгенераційна та внутрішньогенераційна мобільність. Канали та чинники соціальної 
мобільності. Стан та умови соціальної мобільності населення України. 

 
Тема 6. Соціальні інститути суспільства 

 
 I. Поняття "соціальний інститут": різні підходи до його інтерпретації. Структурні 
складові соціальних інститутів. 
 Класифікація соціальних інститутів та сфери їхньої діяльності. Функції та 
дисфункції соціальних інститутів. Становлення соціальних інститутів як результат процесу 
інституалізації. 
 ІІ. Загальна характеристика інституційної структури суспільства. 
 Поняття економіки як соціального інституту. Економічна сфера як підсистема 
суспільства, її елементи. 
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 Види інститутів, що забезпечують функціонування економічної сфери суспільства. 
Функції економічних інститутів. Структурні складові економічних інститутів. Економічні 
потреби, інтереси, цінності різних соціальних груп, їхня поведінка в економічній сфері як 
предмет соціологічного аналізу. 
 Політика як соціальний інститут. 
 Політична сфера суспільства та комплекси політичних інститутів, що забезпечують 
її функціонування. Функції політичних інститутів. Структурні складові політичних 
інститутів. 
 Влада як основа та мета політики. Суб’єкти політичної влади. Поняття легітимності 
влади та засоби її досягнення. Масова політична свідомість, поведінка та політична 
культура як фактори інституалізації політико-владних відносин у суспільстві. 
 Інститут сім’ї та специфіка її соціологічного аналізу. 
 Сім’я як складний соціальний феномен. Ознаки сім’ї як інституту та малої групи. 
Функції сім’ї. Структура та типи сім’ї. Соціологічний аналіз сімейно-шлюбних відносин: 
цілі, завдання, проблемні ситуації. Тенденції розвитку сучасної сім’ї. 
 Освіта як соціальний інститут. 
 Поняття освіти як процесу, результату, соціального інституту. Структурні складові 
інституту освіти. Провідні світові тенденції у розвитку системи освіти. Сучасна ситуація в 
освітній сфері України. 
 Засоби масової інформації як соціальний інститут.  
 Поняття "соціальна інформація" та "соціальна комунікація": їхнє співвідношення. 
 Масові комунікації: сутність, функції, головні тенденції розвитку. Структурний 
аналіз процесу комунікації. 
 Специфіка основних засобів масової інформації: телебачення, преси, радіо. 
 Поняття аудиторії засобів масової інформації: її типологія, методи вивчення. 
Соціологічний аналіз ефективності засобів масової інформації. 
 Релігія як соціальний інститут. 
 Релігія як форма суспільної свідомості, засіб практично-духовного освоєння світу, 
світогляд та соціальний феномен, що відображає певну сферу життя індивіда та 
суспільства. 
 Роль інституту релігії в суспільній системі, її функції. Структурні елементи релігії 
як соціального інституту. Релігійність як предмет соціологічного аналізу. Релігійна 
ситуація в сучасному українському суспільстві. 
 

Тема 7. Соціальні організації і соціальний контроль 
 
 Організованість як властивість, що притаманна соціальній системі, та її прояви на 
індивідуальному, груповому та соцієтальному рівнях. Особливості неорганізованої маси 
 Поняття соціальної організації. Проблема співвідношення соціальної організації та 
соціального інституту. Структура організацій. Загальні риси та властивості організацій. 
Особливості бюрократичної моделі організації. Головні особливості бюрократичної 
організації за М. Вебером. Неформальна структура організації та її вплив на ефективність 
діяльності організацій. 
 Соціальний контроль як механізм підтримки суспільного порядку. Засоби 
соціального контролю: соціальні норми, санкції, влада. 
 Агенти та інструменти соціального контролю. 
 
 

Тема 8. Соціальні зміни та соціальна стабільність суспільства 
 Соціальна динаміка суспільства. Поняття соціальних змін. Масштаби соціальних 
змін: загально цивілізаційні, макросоціальні, мікросоціальні. Види соціальних змін: 
структурні, процесуальні, функціональні. Типи соціальних змін: еволюційні, революційні 
та циклічні. Їх сутнісні особливості та недоліки. 
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 Соціальний розвиток як різновид  соціальних змін. Соціокультурні, індустріально-
технологічні, соціально-економічні теорії соціально-історичних змін. 
 Соціальний прогрес: тенденції його розвитку та обмеження. 
 Поняття "модернізація", "транзит" та "трансформація".  
 Особливості процесу трансформації пострадянських суспільств. 
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Методичні вказівки до виконання контрольної роботи 
з курсу «Загальна соціологія» 

 
Виконання контрольної роботи є обов’язковим за умов кредитно-рейтингової 

системи знань. У ІІІ семестрі студенти заочного відділення повинні підготувати 
контрольну роботу, яка має продемонструвати засвоєння ними одного з основних розділів 
курсу «Загальна соціологія», а саме: «Соціальна структура та соціальна стратифікація 
суспільства». 

Висвітлення цієї досить широкої теми передбачає обов’язкове: 
• уточнення понять «соціальна структура», «соціальна група», «соціальна 
стратифікація»; 

• характеристику особливостей аналізу складу суспільства, підстав виокремлення 
соціальних макрогруп; 

• характеристику сутності стратифікаційної структури суспільства, існуючих 
підходів до її соціологічного аналізу. 

У другій частині роботи доцільно зупинитись на більш детальному розгляді одного 
із конкретних різновидів соціальної структури суспільства: стратифікаційної, соціально-
поселенської, етнонаціональної тощо, надати більш детальну характеристику окремих 
соціальних груп (молодь, жінки, особи похилого віку, міське, сільське населення тощо) або 
соціальних класів (вищого, середнього, нижчого). Особливу увагу слід приділити аналізові 
їхнього положення у соціальній системі, зокрема в сучасному українському суспільстві. 

Як класичний зразок методології аналізу стратифікаційних процесів пропонується 
робота П.Сорокіна «Соціальна стратифікація і соціальна мобільність».  

Обов’язковою є вимога посилання на ті джерела, які використовуються в роботі: 
вказується їхній порядковий номер у списку літератури, яким завершується робота та 
сторінок, які цитуються. 

Стандарти оформлення списків літератури додаються. 
Заохочуватись будуть ті роботи, в яких проявлений елемент самостійного аналізу, 

будуть використані не тільки навчальні посібники, але й наукові публікації, у тому числі — 
за результатами соціологічних досліджень. 

Звертаємо Вашу увагу: роботи, що «скачені» з Інтернет, не самостійно виконані 
роботи зараховуватись не будуть, а автори таких робот не будуть допущені до заліку. 
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Методичні вказівки 
по виконанню курсових робіт з курсу „Загальна соціологія" (для 

студентів II курсу заочного відділення) 

• Виконання курсової роботи має сприяти: 
- засвоєнню категоріального апарата соціології; 
- формуванню уявлень щодо соціологічного бачення суспільства та окремих його 
підструктур, їх функціонування та розвитку; 
- формуванню навичок аналізу навчальної та наукової літератури з обраної теми, її 
узагальнення; 
- засвоєння існуючих вимог до підготовки самостійних аналітичних робіт, пошуку 
літератури з теми та додержання існуючих правил посилань на навчальні та наукові 
джерела, що використані в роботі. 
Вимоги до курсової роботи: 
• Курсова робота має бути присвячена одній з рекомендованих тем (див. додаток). 
• При підготовці роботи необхідно використовувати різні джерела: підручники, 
наукові монографії, статті, матеріали соціологічних досліджень. Заохочується 
використання широкого кола літературних джерел. 
• Обов'язковим є посилання на джерела, які використовуються у формі цитування 
або в реферативній формі. В тексті вказується порядковий номер використаного джерела 
та сторінка, на яку Ви посилаєтесь. Приклад оформлення посилань: [1,  с.5]. Нумерація 
джерел надається по мірі їх згадування. Загальний список використаних джерел 
подається у кінці роботи у розділі „Література". 
• Курсова робота повинна мати такі структурні компоненти: 

Вступ, де обґрунтовується актуальність та значущість обраної теми, формулюються 
основні цілі та завдання, які Ви маєте намір вирішити. 

Аналітичний розділ, що повинен мати власний заголовок та включати декілька 
підрозділів, кожний з яких розкриває один із значущих аспектів проблеми, що 
розглядається. 

Текст має бути чітко структурованим, логічним. Слід звертати увагу на грамотність 
та стиль викладання. 

Висновки, де підводяться підсумки роботи, наголошується на основних положеннях 
розглянутої проблеми. 

Література, де подається список використаних джерел у порядку їх згадування у 
тексті. Обов'язковим є дотримання правил бібліографічного опису (див. стандарти 
оформлення бібліографії). 

Курсова робота оцінюється у 40 балів. Враховуються усі вищезазначені вимоги. 
Увага! Курсові роботи, що носять ознаки плагіату — використання чужих слів, 

ідей, думок, результатів дослідження без належного посилання на автора, а також 
роботи з Інтернет, що виконані іншими авторами, не будуть зараховуватись й 
автоматично отримують незадовільну оцінку. 
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Теми курсових робіт з курсу „Загальна соціологія" (для 
студентів заочного відділення) 

1. Як можливо суспільство? 
2. Історичні типи суспільств. 
3. Механізми функціонування суспільства як цілісності. 
4. Регулятори соціальної взаємодії у суспільстві. 
5. Соціальні дії та соціальні зв'язки: їх різновиди. 
6. Ціннісне та нормативне регулювання соціальних відносин, їхня специфіка. 
7. Специфіка моралі та права як регуляторів соціальних відносин. 
8. Взаємозв'язок природи та суспільства. 
9. Культура та її базисні елементи. 
10. Культура та цивілізація: проблеми співвідношення. 
11. Суспільство як соціокультурна система. Соціокультурний підхід до дослідження 
суспільних явищ. 
12. Соціологічні концепції соціальних змін.  
13. Механізми соціальних змін.  
14. Модернізація та трансформація сучасних суспільств: теорія та практика. 
15. Специфіка соціологічного підходу до дослідження особистості.  
16. Соціалізація особистості: поняття соціалізації, механізми, інститути соціалізації. 
17. Статусна та рольова концепції особистості.  
18. Проблема соціологічної типології особистості.  
19. Соціальна активність особистості: поняття, критерії та показники її рівня. 
20. Девіантна поведінка: сутність, типи, види.  
21. Теорії девіації. Аномія суспільства як чинник девіації.  
22. Соціальна структура суспільства та її виміри.  
23. Соціальна група та спільноти як елементи соціальної структури суспільства. 
24. Соціальна стратифікація суспільства: її різновиди та критерії.  
25. Соціальна диференціація та соціальна нерівність.  
26. Класи та класові теорії. Статусна та економічна концепція класів.  
27. Статеві та вікові спільноти як елемент соціально-демографічної структури суспільства.  
28.Етнічна структура суспільства: специфіка соціологічного підходу до її вивчення.  
29. Соціально-територіальна структура суспільства та особливості соціальних спільнот, що її 
утворюють. 
30. Особливості соціальної структури радянського суспільства.  
31. Трансформація соціально-класової структури сучасного українського 
суспільства.  

32. П.Сорокін щодо соціальної стратифікації та соціальної мобільності. 
33. Середній клас: поняття, джерела формування, тенденції розвитку в 
пострадянських суспільствах.  

34. Процес інституалізації та його фази. Інституційна структура суспільства. 
З5. Соціальні інститути: сутність та загальні риси.  
36. Структура, функції та дисфункції соціальних інститутів.  
З7. Соціальні організації: сутність, типи, головні особливості.  
З8. Бюрократична та „демократична" модель організації.  
З9. Економіка як соціальний інститут.  
40. Інститут політики, його функції та засоби їх виконання.  
41. Масова політична поведінка та політична свідомість як предмет 
соціологічного аналізу.  

42. Освіта як соціальний інститут. Специфіка соціологічного підходу до 
його аналізу.  

43. Сім'я як соціальний інститут. Специфіка соціологічного підходу до вивчення сім'ї. 
44. Релігія як соціальний інститут та його структурні елементи. 
45. Релігійність як предмет соціологічного дослідження. 
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Стандарти оформлення бібліографії 

Монографії, 1-3 автори: 
Сокурянская Л. Г. Студенчество на пути к другому обществу: ценностный дискурс 
перехода. - X.: ХНУ им. В. Н. Каразина, 2006. - 576 с. 

Меликов А. 3. Математические модели / А. 3. Меликов, Л. А. Пономаренко, П. А. 
Рюмшин - К.: Техника, 1991. - 263 с. 

Монографії, 4 автори: 
Основы создания гибких автоматизированных производств  /  Л .  А .  Пономаренко ,  Л .  
В .  Адамович ,  В .  Т .  Музычук ,  А. Е. Гридасов / Под ред. Б. Б. Тимофеева. - К.: 
Техника, 1986. — 144 с. 

Монографії, 5 та більше авторів: 
Город и государство: проблеми, тревоги, надежды горожан востока Украины / 
Бакиров В. С, Кушнарев Е. П., Кизилов А. И. и др. / Под ред. В. С. Бакирова, Е. П. 
Кушнарева. - Харьков: Форт Лтд, 1996. - 236 с. 

Колективний автор: 
Составление библиографического описання: Краткие правила / Междувед. каталогизац. 
комис. при Гос. б-ке СССР им. В. И. Ленина. - 2-е изд., доп. -М.: Кн. палата, 1991. - 224 
с. 

Багатотомні видання: 
История русской литературьг. В 4 т. Т. 3: Расцвет реализма / АН СРСР, Ин-т рус. лит. - 
М, 1982. - 876 с. 

Перекладні видання: 
Бек У. Общество риска. На пути к другому модерну / Пер. с нем. В. Седельника и Н. 
Федоровой; Послесл. А. Филиппова. - М.: Прогресс-Традиция, 2000. - 384 с. 

Збірки наукових праць: 
Методологія, теорія та практика соціологічного аналізу сучасного суспільства: 36. 
наук. праць. - X.: ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2007. - 603 с. 

Складові частини книги: 
Бакиров В. С. Горожане в мире политики // Город и государство: проблеми, тревоги, 
надеждьы горожан востока Украиньї. - X.: Форт Лтд, 1996. - С. 190-209. 
 
Складові частини збірника: 
Дудченко О. Н. Семейная самоидентификация в кризисном обществе (Опыт 
использования техники семантического дифференциала) О. Н. Дудченко, А. В. 
Мытиль // Социальная идентификация личности. - М.: ИС РАН, 1993. -С. 84-106. 

Складові частини журналу: 
Прибиткова І. М. Зайнятість і ринок праці // Філос. і соціол. думка. - 1995. -№7-8.-С. 57-
80. 
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Тези доповідей: 
Макеев С. А. Тенденции социальной дифференциации // Матеріали міжнар. наук.-практ. 
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Контрольні питання за программою курсу 
 

Модуль І. Суспільство як цілісна система 
 

1. Поняття суспільства та його ознаки. 
2. Суспільство як система взаємозв’язків та взаємовідносин між людьми. Поняття 

"соціальна дія", "соціальний зв'язок", "соціальні відносини". 
3. Соціальна дія як першооснова суспільства.. Анатомія соціальної дії. 
4. Поняття інституціоналізації. Роль процесу інституціоналізації в організації та 

впорядкуванні соціального життя. 
5. Класифікація типів суспільств. Характеристика головних типів суспільств, 

представлених в історії розвитку людства. 
6. Специфіка макро та мікро соціологічних підходів до аналізу суспільства. 
7. Структурно-функціональна та конфліктна парадигми функціонування суспільства. 
8. Суспільство як цілісний соціальний організм. Сутність системного підходу до 

аналізу суспільства. 
9. Взаємозв’язок природи та суспільства. Зміна парадигми щодо ролі природи у 

життєдіяльності суспільства. 
10. Співвідношення понять "культура" і "суспільство". Суспільство як соціокультурна 

система. 
11. Поняття культури: історичний розвиток та сучасні інтерпретації. 
12. Роль культури в забезпеченні інтеграції суспільства. Функції культури. 
13. Ціннісне та нормативне регулювання соціальних відносин: спільне та особливе у 

їх регулятивному впливові. 
14. Поняття соціальної норми. Правові та моральні норми: загальне та відмінне у їх 

регулятивному впливові. 
15. Цінності як регулятори соціальної взаємодії та поведінки особистості. 
16. Культура як система значень, символів та смислів. Основні елементи культури як 

символічної системи. 
17. Поняття особистості в соціології. Співвідношення понять "людина", "особистість", 

"індивід", "індивідуальність". 
18. Соціальний статус та соціальні ролі особистості. 
19. Соціалізація: поняття, етапи, агенти та інститути соціалізації. 
20. Типологічний аналіз особистості. Особливості соціологічної типологізації. 
21. Соціальна спрямованість особистості як предмет соціологічного аналізу. 
22. Потреби, інтереси, ціннісні орієнтації як елементи духовної структури 

особистості. 
23. Соціальна активність особистості: поняття, види, рівні. Критерії та показники 

соціальної активності. 
24. Девіантна поведінка: поняття, критерії девіації, теорії девіації. 
25. Стан аномії суспільства як причина девіації. Типи девіації за Р. Мертоном. 
 

Модуль ІІ. Соціальна структура суспільства 
 

26. Поняття соціальної структури суспільства. Соціологічні підходи до її аналізу. 
27. Соціальні групи як елементи соціальної структури. Підстави їх виокремлення та 

класифікації. 
28. Соціально-демографічна структура суспільства та її виміри. 
29. Специфіка соціогендерного підходу до дослідження статтєвої структури 

суспільства. 
30. Вік як соціальна ознака. Роль і становище вікових груп як предмет соціологічного 

аналізу. 
31. Молодь як специфічна соціальна група і предмет соціологічного аналізу. 
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32. Поселенська структура суспільства. Поселенські спільноти як складові соціальної 
структури суспільства. 

33. Етнічні групи як складові соціальної структури суспільства і предмет 
соціологічного аналізу. 

34. Соціальна нерівність: її причини, форми прояву та наслідки. 
35. Соціальна стратифікація: поняття, сутність, історичні типи соціальної 

стратифікації. 
36. Підстави стратифікації суспільства та проблема критеріїв стратифікаційного 

аналізу. 
37. Теорія соціальної стратифікації П. Сорокіна. 
38. Особливості класового та стратифікаційного підходу до аналізу структури 

суспільства. 
39. Профіль стратифікації, його різновиди та наслідки. 
40. Класові теорії диференціації суспільства: концепції К. Маркса, М. Вебера, сучасні 

підходи до дослідження класової структури суспільства. 
41. Методи дослідження соціально-класової структури суспільства. 
42. Інституціональні та соціокультурні механізми забезпечення соціальної 

диференціації та вирівнювання соціальних позицій індивідів чи груп. 
43. Вищий, середній та нижчий клас у сучасних західних суспільствах, їх склад та 

співвідношення. 
44. Середній клас: його склад, роль та функції у забезпеченні стабільності 

суспільства. 
45. Особливості розвитку соціальної структури в пострадянських суспільствах. 
46. Соціально-класові утворення і поляризація суспільства в сучасній Україні. 
47. Поняття та види соціальної мобільності. 
48. Механізми забезпечення соціальної мобільності та її канали. 
49. Стан та умови соціальної мобільності в сучасній Україні. 
50. поняття маргінальності та маргінального статусу особистості чи групи. Чинники 

маргіналізації та її наслідки. 
 

Модуль ІІІ. Інституційні та організаційні основи соціального життя 
 

51. Поняття "соціальний інститут": різні підходи до його інтерпретації. Структурні 
складові соціальних інститутів. 

52. Становлення соціальних інститутів як результат процесу інституціоналізації. 
53. Інституційна структура сучасного суспільства та її складові. 
54. Класифікація соціальних інститутів суспільства. Функції та дисфункції соціальних 

інститутів. 
55. Види інститутів, що забезпечують функціонування економічної сфери суспільства. 

Функції економічних інститутів. 
56. Економічна свідомість та економічна поведінка як предмет соціологічного аналізу. 
57. Політичні інститути суспільства, їх функції, структурні складові. 
58. Влада як основа та мета політики. Суб’єкти політичної влади. 
59. Поняття легітимності влади та засоби її досягнення. 
60. Масові політична свідомість та поведінка як предмет соціологічного аналізу. 
61. Сім’я як соціальний інститут та мала група. Функції сім’ї. 
62. Структура та типи сімей в історичній ретроспективі. Тенденції розвитку сучасної 

сім’ї, її проблеми. 
63. Освіта як процес, результат та соціальний інститут. Функції освіти як соціального 

інституту. 
64. Структурні складові інституту освіти та їх функції. 
65. Провідні світові тенденції у розвитку системи освіти. Сучасна ситуація в освітній 

галузі України. 
66. Поняття "соціальна інформація" та "соціальна комунікація": їхнє співвідношення. 
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67. Масові комунікації: сутність, функції, головні тенденції розвитку. 
68. Засоби масової інформації: їх різновиди та специфіка. 
69. Поняття аудиторії засобів масової інформації. Проблеми її соціологічного аналізу. 
70. Роль інституту релігії в суспільній системі, його функції. Структурні елементи 

релігії як соціального інституту. 
71. Релігійність як предмет соціологічного аналізу. Релігійна ситуація в сучасному 

українському суспільстві. 
72. Поняття соціальної організації. Загальні риси та властивості організацій. 
73. Особливості бюрократичної моделі організації за М. Вебером. 
74. Формальна і неформальна структура організації. Вплив неформальної структури 

на ефективність діяльності організації. 
75. Соціальний контроль як механізм підтримки соціального порядку. Засоби 

соціального контролю та його агенти. 
76. Поняття соціальних змін, їх масштаби та різновиди. 
77. Типи соціальних змін, їх сутнісні особливості та наслідки. 
78. Соціально-економічні, індустріально-технологічні та соціокультурні теорії 

соціально-історичних змін. 
79. Модернізація, транзит та трансформація як форми соціальних змін у сучасному 

суспільстві. 
80. Сутнісні особливості процесу соціальної трансформації пострадянських 

суспільств. 
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